

上海复兴岛—全球创客岛启动 陈吉宁实地调研规划建设进展

全力打造科创策源活力新空间

本报讯 上海复兴岛—全球创客岛启动暨2025上海量子城市年度大会昨天下午在杨浦区复兴岛举行。市委书记陈吉宁实地调研复兴岛规划建设进展，出席大会并启动上海复兴岛—全球创客岛。陈吉宁指出，要深入学习贯彻党的二十大精神，坚持以规划为引领，把打基础、增后劲、利长远的工作做深做细，丰富应用场景，深化科技赋能，增强科创动能，培育创业生态，在超大城市空间治理上探索走出新路子，全力打造科技创新策源的活力新空间。

陈吉宁来到复兴岛船台公园，察看了黄浦江滨江中北段规划结构、复兴岛创客空间规划建设情况。着眼打造“全球创客岛”，复兴岛上战略留白空间的存量工业建筑正陆续被临时改造为共享实验室、概念验证中心、中试基地等全周期创新空间，旨在为全球创客提供低成本

本、开放式、多元化的创新创业环境。陈吉宁着重了解了工业遗存的活化利用和政策服务的配套支撑情况，同相关部门、区负责同志深入交流，十分关心入驻机构、企业和人才的参与情况和体验感受，叮嘱要盘活用好见证城市发展历史的工业建筑空间，注重保护原有肌理，注入创新创业功能，搭建好平台、组织好培训、开展好活动，更好吸引集聚创新创业人才。要着眼低成本、高效率、便利性，优化配置创新创业资源要素，推动各类政策服务更好契合创新创业活动、同全球创客更好同频共振。要围绕人工智能赋能城市空间治理，加快数字化智能化绿色化转型步伐，在一个个具体场景的测试应用中试出经验、试出路径，不断提升城市管理数字化智能化和城市服务精细化精准化水平。

市领导还察看了2025上海城市空间艺术季主展区，参观了

“城市·设计·复兴未来”2025上海城乡空间设计展。

会上发布了上海量子城市复兴岛实验基地规划愿景行动、上海复兴岛—全球创客岛实施行动以及2025上海量子城市空间智能建设年度成果。12家国内外知名孵化器、首批14家创新创业企业正式入驻复兴岛。

位于杨浦复兴岛的“上海量子城市时空创新基地”自去年启动以来，在基础语料库建设、行业大模型研发、规划治理场景构建等方面取得积极进展，城市智慧治理基础能力得到增强。下一步，复兴岛将围绕“数字智能岛、设计艺术岛、人民城市岛”定位，推出更多量子城市应用系列场景，全力打造全球创客岛，着力构建未来城市实验区、创新创业和人才集聚区、时空智能创新先行区。

市领导华源、张小宏，自然资源部总规划师张兵出席相关活动。

[现场]

青春赋能量子城市

青年报记者 范彦萍

本报讯 昨天下午，杨浦区复兴岛“复兴云厅”会场迎来了上海复兴岛—全球创客岛启动暨2025上海量子城市年度大会。作为上海人工智能产业的重要承载地，复兴岛以“量子城市”建设为核心，搭建起跨界协同的创新平台。青年创业者、技术研发者在此共话大模型技术与城市发展的深度融合，以青春智慧破解城市治理难题，用创新实践勾勒未来城市图景，为超大城市治理现代化注入蓬勃的青年动能。

在量子城市建设的技术前沿，一批青年技术领军者正以硬核创新突破关键瓶颈，为城市智能化转型筑牢根基。商汤科技大模型

技术高级总监鲁斐，作为国内大模型领域最早的探索者之一，带领团队将“云宇星空大模型”深度融入复兴岛量子城市建设。

阿里云泛自然资源行业大模型负责人陈怡星在复兴岛项目中带领团队攻关空间智能核心技术，推动大模型与城市治理规则深度融合，让AI真正理解规划师与治理者的思维逻辑，为量子城市建设提供了坚实的技术保障。这些青年技术先锋以敢闯敢试的精神，正在量子城市建设的技术浪潮中勇立潮头。

随着全球创客岛的启动，复兴岛将成为更多青年逐梦的舞台，在人工智能与城市发展的深度融合中，书写属于青年一代的创新答卷。

■发布厅

2026年各区工作思路座谈会召开

本报讯 2026年各区工作思路座谈会昨天召开。市委副书记、市长龚正主持会议。龚正指出，要深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，按照市委部署，一鼓作气、加力冲刺，坚决打赢全年和“十四五”收官战。明年是实施“十五五”规划的开局之年，要坚持干字当头、奋力一跳，科学调度、精准施策、靠前发力，确保明年实现“开门红”。

龚正指出，今年以来，我市经济运行稳中有进、保持韧性。做好明年工作，要在坚持内需主导中抓机遇、促发展，着力推动消费提质扩容，谋新招、扩增量、树品牌，着力扩大有效投资，做深做细项目前期工作，同时也要注重稳外贸、稳外资，助力企业优化贸易品类结构和市场结构，塑造吸引外资新优势。要在培育壮大新动能中抓机遇、促发展，进一步强化科创赋能，聚焦细分赛道，推动转型升级，因地制宜培育发展新质生产力，持续提升产业韧性和竞争力。要在深化高水平改革开放中抓机遇、促发展，强化改革攻坚，深耕“试验田”，谋划一批含金量更高、创新力度更大、突破性更强的改革开放举措，各区要主动承接溢出带动效应，推动改革开放释放更强发展动能。

要在抓机遇、促发展中保障和改善民生，紧紧围绕建设现代化人民城市，谋划实施一批惠民生暖民心、群众可感可知的重大举措，全力抓好民心工程、民生实事，加快推进城市更新，着力防风险保稳定。要认真编好“十五五”规划，扎实做好岁末年初各项工作。

[侧记]

“走下领奖台，一切从零开始” 上海运动健儿瞄准更远目标

青年报记者 张逸麟

本报讯 12月18日，第十五届全运会上海市总结大会在上海展览中心召开，市委、市政府领导出席会议，并向参加第十五届全运会载誉凯旋的上海体育健儿表示热烈祝贺。

上海市体育局局长徐彬在总结会上鼓励健儿“走下领奖台，一切从零开始”。而随着冬训开启，运动员们已纷纷开始为更远的目标继续奋进。

后生可畏：“继续攀登高峰”

上海市代表团在今年全运会上的表现可圈可点。竞技体育项目上海888名运动员打进了33个

大项、309个小项决赛，参赛人数位列各省区市第3，超过历届全运会，更多运动员有机会驰骋在全运会赛场，展示自我、绽放光彩。

年轻运动员的崛起，展现了“后浪”的无穷潜力。16岁的赵一程闪耀男子速度攀岩比赛，在决赛中以4秒863夺得个人首枚全运会金牌。他在总结会上动情地表示：“一路走来，有汗水、有泪水、有伤痛、有失败，但我更深刻地认识到，只有不断超越自我，才能不断接近心中的那座高山。”

年仅12岁的徐亦辰在群众比赛围棋项目中成为个人业余组唯一五胜的选手，还拿下了女子个人业余组金牌和全民团体组银牌。而这名六年级“小孩

姐”展现出远大的志向：“荣誉属于过去，未来任重道远。围棋的世界没有尽头，未来还有更高的山峰等着我去攀登。”

老骥伏枥，志犹未已

徐卓一在今年全运会夺得110米栏冠军，延续了上海在这一项目上的优势地位，他与恩师孙海平也双双获得上海市体育事业重大贡献奖。

71岁的名帅孙海平培养并见证了一代代上海跨栏健儿的辉煌，“一直就这样一棒一棒接下去，希望徐卓一接下来能够更好，也包括其他的一些成员。”老帅欣慰地表示，“这是我们的传统项目，刘翔退役后，谢文俊接

上来，现在徐卓一又接上了，我估计下一届如果正常发挥的话，10连冠还是可能的。”

看着上海田径、游泳人才辈出，年过八旬的徐根宝也有一丝羡慕，“我的梦想还是希望能够为上海足球挖掘人才，没人才不行。就像上海游泳的世界冠军，还有刘翔，这都是人才呀。”

徐根宝今年带队上海U20男足取得了全运会铜牌，这次也获得了上海市体育事业贡献奖。而老帅依旧壮心不已，继续深耕足球青训，“基地还有两个队，尽自己最大努力，希望能够培养出人才。这些人才主要是有天赋，我们只是努力，跟小球员一起努力，看看他们中间能不能有像武磊这样的球员。”